

Pokrok Západu

PUBLISHED WEEKLY. Entered at the Post Office at Omaha, Neb., as second class mail matter.

YDAVATELSKÁ SPOL. POKROKU, OMAHA, NEB.

Omaha, Neb., 25. června, 1919.

Z OMAHY NEB.

Osobní

Dr. B. Dienstbier, známý ozašský zubní lékař, odjel v sobotu se svými společníky do Kansasu za obehodními záležitostmi.

Pan Frank Roskot, obehodní vedoucí pomníkářského závodu v Franka Svobody, odejel včera v zájmu svého zaměstnavatele do Prague, Neb.

Pan Jerry Svoboda, majitel kamenického závodu v Cuba Kansas, šel ve čtvrtek v Omaze za obehodními záležitostmi.

Dnes ráno navštívil nás záměstek rev. Tománek, duchovní správce katolické osady v Lynch, Neb., který nám sdělil, že byl tyto dny volen předsedou akciové společnosti v Lynch, která byla práva korporována s kapitálem \$20,000 obrala si za úkol postavit ve zvaném osadě nemocnici a sanatorium. Rev. Tománek zjistil o svém předsední do Lynch, že sou tam vydatné prameny léčivé vody, což bylo rozhořem odborníků otvřeno, a jak patrně, nalezi dohoda porozumění mezi místními obyvateli, aby tohoto objevu bylo jak nejlépe využito.

Přijeli ze zámoří

Dle zprávy z New Yorku vyloženo bylo v tamním přístavu 14, 74 mužů americké armády, mezi nimiž jest několik hochů z Nebrasky a pouze dva krajané: Milton H. Ondráček, 2104 již. 9. ul., Omaha, a James J. Houfek, 5801 již. 48. ul., Omaha.

Smutná zpráva z vlasti

Rev. Jan Vránek, duchovní správce české katolické osady sv. Helena, obdržel tyto dny z Čech

hluboce zarmoucení zvěst, že jeho staří otec p. Josef Vránek v listopadu r. 1918 zemřel. Dopis se zprávou tou byl na cestě neobyčejně dlouhý, a jest na něm patrné, že byl dvakrát podroben prohlídce cenzurové. Pan Josef Vránek dožil se nešťastného věku 89 let; vzhledem k svému stáří trpěl zajisté mnoho těmi hroznými poměry, jaké ve staré vlasti během světové války zavládly, ale na sklanku žiti svého byl alespoň potěšen tím, že dožil se osvobození milované vlasti. Den 28. října, kdy prohlášena neodvislost Československé republiky, byl zajisté nejšťastnějším dnem stařího krajanu, který narodil se v dobách roboty a poddanství a znal z vlastní zkušenosti ty ústrky a svízele, které českí robotníci byli nuceni za vlády smutně pověstných "pánů Franců" snášeti. Budíž mu země lehká! — Souhlasně s touto zprávou dozvěděl se rev. Vránek z druhého dopisu, že zemřel mu v Čechách také synovec. Vyslovujeme rev. Vránkovi nad úmrtím drahyšed členů rodiny upřímnou soustrast.

Dopis z Čech

Paní Frank Moravcová, bydlící v č. 1705 již. 15. ul., obdržela od svých rodičů a sourozenců ve staré vlasti pro sebe, pro bratra p. Ant. Bendu a ostatní přátele dopis, psaný bratrem Janem, z něhož vyjímáme:

Drahá sestro! Přijmi od nás srdečný pozdrav. Rodiče jsou ehvála Bohu zdraví, až na to, že jsou staří a následkem té vojny velmi utrpení, neboť též my oba bratři byli jsme na vojně, a otec s matkou museli sami všechno dělat. Pomocí se jim dostalo pouze od Martina, když se vrátil domů. Vzpomínal jsem často na Tebe i na Antona, když jsem sloužil na vojně. Byl jsem 3 a půl roku za jat v Rusku a většinou část te doby strávil jsem v Sibiři. Nedovedeš si představit, jak mně bylo. Často jsem si myslel, kdybych měl vaši adresu, že bych se za vámi rozejel; psal jsem také domů, aby mi vaši adresu poslali, ale vše bylo marné, že žádné strany jsem nic nedostal. Teď jsem však již zase doma a zdravý tak, jako před válkou.

Bratr Josef jest posud v armádě; byl v italském zajetí, ale teď je legionářem a psal nám, že doufá v brzký návrat do Čech.

Velice nás potěšil Tvůj dopis, na který jsme čekali tak dlouhá léta. Obdrželi jsme jej 3. května a hned Ti odpisují. Piš, že bys nám něco poslala, a tu nežádám toho mnoho, jen kdybys mi mohla poslat nějakou látku na šaty. — Dále připomeň Antonovi, že tatínek rád čte, a proto, mžže-li, at mu pošle nějaké noviny, nebo eokoli jiného; tady není k dostání ničeho, ani obyčejný "hadr". Z toho mžžeš si představit, jaké je zde zde bída. Srdečně Vás všechny zdraví, bratr Jan.

Rada českých žáků obdržela uznání

V doplněném seznamu žáků obecných škol, kteří získali si pochvalu za krasopis, nalézáme kromě včera uvedených ještě následující česká jména:

Ve škole Hawthorne: Emma Maříková.

Ve škole Miller Park: Agnes Kunelová.

Ve škole South Lincoln: Agnes Cíttová a Albina Rybová.

Ve škole Train: Lillie Krepčíková.

Ve škole Lincoln: Ruth Drozdová, Caroline Pýchová, Agnes Fialová a Rose Vránková.

Ve škole Edward Rosewater: Lillian Nováková a Mary Adamová.

Ve škole Baneroft: Mildred Bártová, Florence Cerney a Louisa Hubatková.

Ve škole West Side: Agnes Kmentová.

Ve škole Comenius: Rose Slámová a Viola Bartoňová.

Ve škole Jungman: Alice Cinková.

Pojedou na sjezd

Z Cedar Rapids, Ia., došla zpráva, že Dr. Václav Hlavatý, farář evangelického kostela Jana Husi,

vzal se svého úřadu. Z té příležitosti konati se bude ve zmíněném městě v pátek dne 27. června míroměrná schůze presbytery, aby pojednala o této resignaci a vyřídila i jiné důležité záležitosti.

Ve středu a ve čtvrtek příštího týdne bude se konati v Chicagu všeobecný sjezd.

Obou těchto schůzí účastní se z Omahy jako delegáti p. St. Beránek, známý lékařník, a p. Jaroslav Galda a chotí, ze So. Omahy bude se na sjezdech podílet p. Lisecová. Rev. Václav Cejnar jede rovněž do Chicaga i do Cedar Rapids, a to jako zástupce českobratrského sboru v Munden, Kans.

Pozdrav a milá vzpomínka z Československé republiky

Ve čtvrtek obdrželi jsme od jednoho z "našich hochů" — legiáře v československé armádě pohlední lístek s vyobrazením Košice na Slovensku a s následujícími obsahem:

Čtená redakce "Pokroku"! Mnoho srdečných pozdravů a vzpomínek z daleké Č. S. Republiky. Jsme právě v té naší Maďáři. Na zdar!

Alois Šindler.

Opět vzácná návštěva ze staré vlasti

Pracovnice Československého Červeného Kříže, sl. Emma Nováková, přijede na čtyři dny do Omahy.

Byla vyslána do Ameriky za účelem agitace ve prospěch československých dětí, jež hrozně trpí podvýchovou.

Telegram z Washingtonu sděluje, že dne 7. července zavítá do Omahy vynikající česká žena, sl. Emma Nováková, jedna z nejhorlivějších pracovnic pro Československý Červený Kříž, v jehož řadách stojí deera prvého presidenta Československé republiky, slečna Alice Masaryková.

Slečna Nováková přistála v amerických břehů v pondělí tohoto týdne s výpravou Čeho-Američanů, vracejících se ze staré vlasti, a odebrala se ihned do Washingtonu, aby se připravila na okružní cestu po amerických městech. Jak se v citovaném telegramu sděluje, přijela slečna Nováková do Spojených Států, aby studovala dětské poměry v Americe a zároveň aby budila zájem o ubohé české děti, které nejvíce trpí nedostatkem potravin.

Slečna Nováková má v tomto ohledu mnoho zkušeností, neboť účastnila se velmi plně v práci lidumilné organizace, známé pod jménem "České Srdce", která i za velmi nepříznivých poměrů vykonala mnoho dobra pro vdovy a sirotky po československých vojácích, padlých v boji za svobodu.

Není pochyby, že sl. Nováková bude se zájmem přijata v kruzích žen amerických. České ženy se ovšem přičiní ze všech sil, aby vzácnou a obětavou krajanou přivítaly co nejpříjemněji a poslání její usnadní jí jak nejlépe bude možno, aby byla poskytnuta rychlá pomoc nejpříhodnější z potřebných, českým dětem, které jsou skutečně k politování. Dle zprávy Američanů, kteří navštívili Čechy, jest v městech 90 procent dětí vystaveno smrti následkem nedostatečné výživy.

Omaze dostane se té etí, že bude jedním z prvních měst, do nichž slečna Nováková zavítá. Dle došlého oznámení zdrží se zde milý host od 7. do 10. července a zřídí si hlavní stav v hotelu Fontenelle. Bylo by tedy vhodné, aby přípravy k jejímu uvítání byly zavčas zahájeny.

Slečnu Novákovou provází poručík Sidley Peck, člen americké armády, jenž byl ve spojení s americkou misíí v Praze, kde strávil několik měsíců, a nyní byl slečnu Novákové přidělen velitelstvím armády jako průvodčí po Spojených Státech.

Krajskému výboru Č. N. S. byl příjezd slečny Novákové rovněž již oznámen se žádostí, aby vykonány byly přípravy k jejímu požití v našem městě, ale jak nám

p. Šerpán, tajemník výboru, oznamuje, nebyl posud určen den příjezdu. Bližší podrobnosti oznámíme jakmile dojdou přesné zprávy.

Narození

Manželům Frankovi a Lilli Chvalovským, 3118 Clay ul., narodil se hoch — Manželé Frank a Mary Vaňkové, 1324 již. 13. ul., 1941 se rovněž z narodil hochík.

Manželům Frankovi a Josefíně Kreslovým, 916 Homer ul., narodila se dceruška.

Pozdrav z dále

Pan F. J. Musil, bývalý Omahaňan, bydlící nyní v Chicagu, poslal nám pozdrav z cesty do South Dakoty se slibem, že dle možnosti se v bývalém svém domově zastaví. Díky!

Osobní

Paní Magdalena Kelecavová, bydlící v č. 2763 již. 12. ul., odjela se svými dětmi v neděli na návštěvu své sestry p. J. M. Slečkové a ostatních přátel v Prescott, Ia., kde zdrží se dva měsíce.

Dopisy z Ruska v úřadovně Českého Národního Sdružení

Pro následující adresáty leží v úřadovně Č. N. Sdružení, 3734 W. 26. Str., Chicago, Ill., dopisy z Ruska:

Mrs. Anna Horák, 1339 So. 35. Str., Omaha, Neb.

Mrs. Hermita Ball, 1011 E. Emma Str., Spokane, Wash.

Dopisy tyto mají buďto nedostatečnou adresu, aneb byly vráceny poštou jako nedoručitelné. Adresáti at si je vyzvednou v úřadovně buďto osobně, aneb dopiší si o ně.

V roce 1918 nejvíce Němců umřelo v Omaze

Podle úředních záznamů městské zdravotní úřadovny, v Omaze zemřelo v roce 1918 více Němců, nežli lidí z kterékoliv jiné cizodělné s nepořízenou.

Zprávy sestavené zdravotním odbohem ukazují, že zde zemřelo 158 Němců, 97 Švédů a 75 Irčanů.

"Flu" zavinila nestřežný přírůstek na úmrtnosti mezi mladými lidmi — 574 mezi 20 a 30 a 544 mezi 30 a 40 lety stáří zemřeli v minulém roce.

Jedna černoška dožila se 104 roků a 16 Omahaňů zemřelo ve věku přes 90 roků. Úmrtí v dalším stáří jsou: Od 80 do 90 roků, zemřelo jich 108; od 70 do 80, 255; od 60 do 70, 333; od 50 do 60, 366; od 40 do 50, 351; od 30 do 40, 179; od 20 do 30, 120; od 10 do 20, 64; od 1 do 10 roků, 148; od 1 měsíce do 1 roku, 214; pod 1 měsícem stáří, 169.

Školní rada podala žalobu proti městu

Omazská školní rada podala v sobotu proti městu Omaha v distriktním soudě žalobu, v níž požaduje \$37,519.16 za škodu, jež bude způsobena na pozemku vyšší centrální školy svezněním kopece na Dodge ulici.

V žalobě se uvádí, že bude nutno buď pozemek obehodit, neb svezti dolů jižní a část vých. strany kopece, na kterém vyšší škola stojí, aby byla v úrovni s nově svezzenou Dodge a 20. ulicí.

Pěstujte pšenici v západní Kanadě

Jedna úroda často zaplatí za pozemek.

Advertisement for wheat farming in Western Canada, featuring an image of a field and text about crop yields and prices.

Meadowlandské farmy a pozemky jsou nejbezpečnějším uložením peněz.

PODIVÍTE SE, CO SE DÁ ZA MALÝ PENÍZ PORÍDITI. Zde koupíte více dobré půdy od dráhy Duluth & Iron Range s malým kapitálem, než kdekoliv jinde. Nekupujte nikde, pokud nevidíte naše laciné pozemky v nové české kolonii v MEADOWLANDS, ideální krajině pro mládež. Mapy a informace posílá FRANK KOZUMPLIK, BOH. DEPT. 130. 4 WOLVIN BUILDING, DULUTH, MINNESOTA.

Puritan mouka

ZÁRUKA — Spotřebujte plný pytlík, a nepodaří-li se vám upéci nejlepší chléb, jaký jste kdy pekli vraťte prázdny pytlík svému obehodníkovi, jenž nahradí vám bez námitky vaše peníze.

Odborné mlétí z nejlepší pšenice v Americe. Všichni groceristé ji mají na skladě. WELLS-ABBOTT-NIEMAN CO., Schuyler, Neb.

Nahrad'te lidi a zvětšete příjmy z farmy E-B hospodářskými pohony hnanými nástroji.

E-B pohony hnané farmářské stroje jsou svezhovně jednoduché a obzvláště určené pro operování inženýrem bez pomoci. Méně správek a přizpůsobení ulehčí práci a zmenší ztráty.

Spolehlivost a trvanlivost E-B pohony hnaných strojů umožňují vám získat více z traktoru. Mezi mnohými přednostmi, jež poskytují lehký tah a zmenšují spotřebu paliva, jsou 1,000 milová magaciová ložiska a E-B rychle odělitelné radlice, jež lze míti pouze na E-B pohonových strojích. Tyto radlice mohou být přídělané aneb odstraněny v pěti sekundách. Učiní to snadným, aby se vždy pracovalo v ostrém radlím. Méně "vylekání" na traktor. Lepší stav půdy pro hojnou úrodu.

Niemě základní výhodou E-B druh jest včelomí, jak sestavit stroje, aby vydržely traktoru napínání. — Žádný obyčejný koňmí tažený pluh, disc nebo brány nevyrovňají se prací traktoru. Vzdor tomu však pohony hnané farmářské nástroje snesou operování při vyzelávání půdy za nanejvýše menší sestavením traktorem.

E-B stroje plny — velkonožný vzor pluhu pro každý traktor a stav půdy.

E-B brány — kotončové a kolíky ozubené ve velkonožích a vzorech pro každou službu.

E-B na obilí seci stroje — zvyšovatelé úrody pro každou krajinu.

E-B rozmetáče hnoje — nejlepší zhotovený rozmetáč pro upotřebení a traktorem.

E-B, Geiser malá mlátička — ušetří práci, ušetří obilí a pracuje při malé pohonové síle.

Spolehlivost a trvanlivost E-B pohonových nástrojů jsou výsledkem poznání dokonalého napínání, ukládání na farmářské nástroje, když jsou traktory taženy a 66 leté zkušenosti ve výrobě farmářského nářadí. — Zvětšete výnos své úrody používáním přídělných farmářských strojů. Vyhleďte je pod E-B obchodní značkou. Naznačuje cestu k lepšímu, výnosnějšímu farmářství. Zeptejte se svého obehodníka na E-B stroje.

Kopáč Bratři Dobré farmářské stroje. OMAHA, SCHUYLER, COLUMBUS, DAVID CITY NORFOLK

Advertisement for E-B Farm Machinery, featuring a large image of a tractor and the E-B logo.

Advertisement for PAIN-EXPELLER, a medicine for various pains, with an image of a person holding their head.

Advertisement for VICTORIA SUPPLY CO., featuring an image of a person and text about their products.

Advertisement for Zastavte svédění svrabu, a medicine for scabies, with an image of a person and text about its effectiveness.